

金融"及时雨" 润泽"春耕田

金融活水精准滴灌, 希望田野硕果累累。为 全力支持春耕备耕,浙江金融监管局秉持"监管 为民"理念,督导辖内银行机构提前谋划部署, 通过创新金融产品、优化服务流程、降低融资成 本等举措,加大信贷投放力度,为当地春耕备耕 引入金融"活水"

在浙江金融监管局的监管引领下, 涉农的银 行业金融机构主动作为,紧紧围绕农时关键节 点,全方位聚焦扩大农业生产规模、助力农产品 生产设备更新换代、畅通农户资金融通渠道等春 耕重点环节,精准对接农业生产需求,量身定制 金融服务方案,全力护航浙江农业踏上高质量发 本报记者 徐慧敏

通讯员 黄璐瑶 季雅妮 黄成洁 李中锡 杨如意





平阳农商银行充分发挥地方金融主力军作用,全力做好春耕备耕保障

筑牢粮食安全底线

"多亏了农发行的信贷支持,缓解了我们资金周 转压力,项目建设资金也得到了充足的保障。"项目竣 工仪式现场,某中心粮库项目建设负责人感慨万分。 为满足现代储备粮集中储存、安全储粮和绿色储粮的 要求,农发行温州市分行积极作为,迅速组织成立项 目推进攻坚小组,主动上门对接政府相关部门及企 业,量身定制金融方案,大力支持粮库建设,有效解决 原有库点仓储设施陈旧、仓容不足、多点分散等问 题。该项目贷款审批金额1.25亿元,已累计发放1.11 亿元。该笔贷款资金的投入将加速推进粮库扩容,有 效助力县域粮食仓储能力提升,为保障地方粮食安全 奠定坚实基础。

记者了解到,为备战春耕备耕,作为政策性银行 机构,农发行温州市分行立足当地农业生产实际,充 分发挥服务乡村振兴主力军作用,积极践行中央一号 文件精神,以金融力量精准助力农业生产

春耕备耕是粮食生产的"第一仗",农发行温州市 分行紧跟地方政府工作部署,紧盯夏粮、秋粮收购关



农发行温州市分行支持的某中心粮库项目(效果图)。

键节点,提前铺好信贷办理"绿色通道",积极支持春 耕备耕工作。提供"一企一策"金融服务,保持网银系 统7×24小时全天候开放,满足结算支付需要,有效保 障种粮农民收益,确保农户"粮出手,钱到手"。2024 年以来,该行累计发放粮油购销储贷款21.89亿元,支 持粮油收购市场份额超60%,有效服务国家粮食安 全,持续擦亮"粮食银行"金字招牌。

围绕土地,该行全力服务"藏粮于地",在获悉平 阳县萧江镇土地规划后,该行主动出击,秉持"项目早 建设、早建成、早见效"原则,第一时间成立"共富专 业"小队,深入考察项目情况,支持萧江镇全域土地综 合整治工程建设。该项目入选省首批政策性金融支 持土地综合整治贷款项目清单。随着信贷资金的投 放和项目建设,农业生产后劲将进一步增强,"农地银 行"特色品牌将更加响亮。

金融共富专员护春耕

浙江金融监管局以"千企万户大走访"活动为抓手, 组织银行机构联合农业部门深入田间地头,走访新型农 业经营主体,宣传惠农信贷政策,精准对接资金需求。

在这场与春光赛跑的农事"战役"中,在永嘉金融 监管支局的指导下,永嘉农商银行的221名共富专员 们正以"农小二"的服务自觉,深入田间地头,在田埂 上、在农机旁问需于民、宣策于民,为不同的经营主体 量身定制融资方案。

"多亏了永嘉农商行的支持!一夜间,我们种子、 肥料、农具都齐备了,今年肯定会有个好收成。"永嘉 县海滨种植专业合作社的负责人孙师傅站在500亩连 片稻田前,望着新购置的农机具在田间穿梭,感慨万 千。从春耕物资到人工开支,一笔利率相当实惠的50 万元贴息贷款,让孙师傅解决了从春耕物资到人工开 支的资金烦恼,也让他第一次感受到金融工具撬动农 业生产的巨大能量。正是永嘉农商银行共富专员在 常态化走访中了解到孙师傅的难题后,根据其专业合 作社的实际情况,为其定制了粮食生产贴息贷款的金 融支持方案,第一时间向其发放贷款。该行高效的服 务和优惠的政策,让孙师傅为之称赞。

开春以来,永嘉农商银行全力支持县域春耕备耕 工作,撒好金融"及时雨",润泽县域"春耕田"。该行将 辖内营销人员进行混编,成立46支"春耕备耕保障小 队",深入田间地头、茶园茶企、种养殖基地了解资金需 求。为破解农户融资、担保难题,大力推广"家庭式"信 用贷款和"农业产业贷",并对农民专业合作社、家庭农 场、从事种养殖业的农户给予利率优惠,现已累计投放 涉农贷款323.67亿元,占全部贷款的76.31%,其中发放 春耕备耕专项贷款4.12亿元。

在风景如画的茗岙乡茗上村,永嘉县茗岙梯田农 业专业合作社的负责人胡先生带领团队热火朝天地 开展春耕工作。"这笔资金给我带来了很大的信心!" 胡先生边向共富专员介绍新引进优质果苗的特点,一 边表示感谢。今年,该合作社准备打造一个颇具规模 的生态农旅综合体,他们精心规划了100亩高标准果 园种植优质水果,种植了200亩生态水稻田,并在其中 创新性地套养100亩生态田鱼和100亩有机田螺,实 现"稻一鱼一螺"三位一体的生态循环农业模式。项 目资金短缺是胡先生当前面临的最大难题,永嘉农商 银行共富专员在上门考察了解后,很快为其提供90万 元的信贷支持,让这个投资逾200万元的生态蓝图有 了坚实的根基。

数字普惠助力丰收

从东海之滨到括苍山脉,从瓯江两岸到钱塘江 畔,浙江银行业正以金融之笔,在希望的田野上描绘 乡村振兴的壮美画卷。

"这些自动化设备损耗很大,由于长时间工作,难 免降低耕作效率,基本上两三年就得更新换代,也多 亏了农商行的贷款支持,你们看,这是我新买的拖拉 机。"温州市平阳县种粮大户金其站介绍道。金其站 在平阳县昆阳镇湖屿村种植水稻,目前耕种面积已超 700亩,以机械化种植为主。平阳农商银行共富专员 在走访中了解到金其站需要更新换代机器后,通过 "春耕备耕"绿色通道,当天为其办理50万元粮农贷贷 款,利率低至LPR基准利率,助力科技种粮升级。

在昆阳镇上林垟村,平阳农商银行"送贷款、送服 务、送化肥"活动也在如火如荼地进行着。"连续这么 多年向我们种粮大户捐赠化肥,感谢农商银行,切切 实实帮助到了我们这些农户。"全国粮食生产先进个 人、平阳县种粮大户协会会长、平阳县昆阳镇新科家 庭农场负责人伍思树说道。这已经是平阳农商银行 连续超5年为平阳县种粮大户协会每年捐赠10万元 化肥,为春耕备耕提供物资保障。

近年来,平阳农商银行以党建为引领,充分发挥 地方金融主力军作用,积极落实上级部署,持续优化 金融服务供给,推进信贷产品迭代、普惠服务升级、融 资成本降低等。开春以来全力做好春耕备耕保障,截 至目前,该行已发放春耕备耕贷款3.96亿元,惠及农 户及各类新型农业经营主体1983户。

-是强化信贷资金保障。该行设立信贷资金5亿 元,依托"网格化"共富专员服务模式,全面排摸农户、 新型农业经营主体、涉农企业名单,借助数字普惠贷 款"线上线下一体化"服务优势和"纯信用、随借随还、 极速到账"的产品优势,以调查快、审批快、发放快的 "三快"机制,实现贷款办理"足不出村、足不出户" 二是赋能智慧农业发展。加大对探索自动作业、应用 农业机器人等农业经营主体的信贷支持力度,助力平 阳县昆阳镇新科家庭成功建成现代化农事服务中心, 目前农事服务中心配套植保无人机等现代农机设备 60余台,为周边乡镇5000多位农户农事作业提供"一 站式"综合农事服务。三是深化惠农共富举措。对接 平阳县种粮大会协会,每年向200余名协会会员捐赠 化肥,助力春耕生产跑出"加速度"。大力推广无还本 续贷,缓解农户资金压力。推出"再贷款+春耕备耕" 模式,运用再贷款资金,做好春耕备耕项目支持。同 时,扎实做好减费让利,为抵押类客户免除评估及抵 押登记费用,降低客户融资成本。今年以来,已向涉 农经营主体、种粮大户等定向减息让利357万元。

金融"贷"动设备更新 激活经济发展新局

为深入贯彻国务院《推动大规模设备更新和 消费品以旧换新行动方案》要求,浙江金融监管 局全力推进设备更新行动,引导辖内各银行业金 融机构创新服务模式,灵活运用信用中长期贷 款、设备质押融资、农户贷款等多样化金融工具, 精准支持民营企业和农户的设备更新需求,为经 济发展注入强大动力。

通讯员 马晶晶 林坚博 王袁静 本报记者 赵琦

信用贷赋能企业 抢占新能源核心市场

在浙江三门经济开发区,西格迈股份有限公司的 智能化生产车间内,工人们身着统一的工作服,手法 娴熟地操作着各类先进设备,自动化生产线更是以惊 人的速度高效运转。这条新增生产线的6000万元设 备更新初始资金,全部来自中国银行三门县支行发放 的纯信用贷款。

作为国内减振器行业领军者之一,西格迈深耕 汽车悬架系统领域20余年,掌握着悬架系统127项 专利技术,产品成功配套比亚迪、广汽埃安等新能源 车企。该企业2024年外贸出口额12亿元,同比增长 35%,产品远销欧洲、美洲和东南亚等150个国家和 地区。

面对新能源汽车渗透率突破40%的市场机遇, 企业规划建设年产75万套新能源汽车电控智能悬 架的生产线,但设备采购资金还没有着落。传统银 行抵押贷款需以厂房土地作担保,而企业研发投入 占比高,重技术轻资产的特点导致融资遇阻。中国 银行三门县支行在走访中获悉企业需求后,立即组 建服务团队,为企业成功核定纯信用贷款额度7000

贷款资金到位后,企业迅速完成生产线的关键设 备采购。经测算,该生产线全面投产后,预计年新增 产值5亿元,成为公司营收增长的强劲动力。与此同 时,项目还将创造超过300个就业岗位。

西格迈相关负责人表示:"纯信用贷款不仅解决 了资金难题,更体现了金融机构对实体经济的信心。 未来,我们将借助新生产线的投产,进一步提升产品 质量与技术水平,为客户提供更优质的汽车零部件产 品,为我国汽车产业的发展贡献更大力量!"

设备质押贷助力 激活产业升级潜力

"没想到生产设备还能直接变融资额度,利率也 变低了,这下我可以放心大胆地进行'机器换人'了!" 台州富锐胜科技有限公司负责人夏念伍兴奋地说。

台州富锐胜科技有限公司位于泽国汇富春天产 业园,采购的智能柔性制鞋生产线系浙江省首台(套) 生产设备,通过高科技软件进行控制,可满足各类制



中国银行台州市分行、三门支行一行在西格迈股份有限公司展厅,了解减振器产品。章潆月摄



温岭农商银行客户经理实地走访企业,了解企业 设备生产情况和金融需求。 杨旭晨 摄

鞋需求。然而,企业在设备更新升级过程中面临着资 金短缺问题。

温岭农商银行在普惠大走访中得知"富锐胜"科 技设备更新有资金需求,第一时间实地调研走访,发 现企业硬件采购价格超过了1000万元,公司负责人对 后续现金流有所担忧。该行了解到公司经营发展的 实际需求后,通过发放"强工·设备贷",帮助企业顺利 拿到了500万元资金,固定资产变成了实实在在的"真



天台农行青年突击队在现代化农事服务中心了 解新设备产能情况。 陈晔舒 摄

"和传统的融资租赁方式相比,融资成本降低了 三分之一以上,我们企业切实享受到了实惠。"夏念伍 说,接下来,公司还有扩大生产的意向,有了这笔贷 款,就不用担心后续购置机器设备的现金流问题,"目 前我们'机器换人'的替代率在30%左右,有了资金支

持,我们把目标提高到了70%。" 在"强工·设备贷"基础上,该行还创新推出了设 备动产质押融资,企业最高能拿到购置设备金额60% 的融资额度,通过设备资产变现,有效激活了沉睡的 设备资产, 纾解了企业融资难、融资贵的问题, 让企业 发展更有底气。

为进一步塑造企业高质量发展新动能新优势,温 岭农商银行积极响应当地"强工兴市"号召,制定了 "金融助力强工兴市30条",每年单列30亿元信贷规 模支持当地制造业企业,创新"强工贷"系列贷款,包 括"强工·专新贷""强工·培育贷""强工·首台(套)贷" "强工·升级贷""强工·设备贷"等,让"专精特新"企 业、"小升规"企业、规模培育库企业、首台(套)提升 程企业、购置机器设备的企业以及有升级为企业意向 的个体工商户,均能享受到金融政策带来的实惠。截 至3月末,强工系列贷款余额近5亿元。

农户贷浇灌希望 驱动乡村农机革新

近日,农业银行天台县支行组织该行青年突击 队,开展"助力农业设备更新大走访"活动,把金融支 持精准送到农业生产一线。在坦头镇下宅村,青年突 击队成员周莹莹主动叩响种粮大户范永武的家门。 范永武经营的天台县炫杰家庭农场颇具规模,水稻种 植面积达1500余亩,年交售水稻超600余吨。

周莹莹跟随范永武,穿梭在千亩小麦田间,查 看小麦苗生长和施肥灌溉情况。随后,他们走进 刚落成的现代化农事服务中心。这里,崭新的农 用无人机、新式播种机和自动烘干机等农机设备 整齐排列。

范永武望着这些现代化农用装备,满是感慨:"以 前播种机效率低,施肥靠人工,烘干机功率小。每到 春天冬小麦施肥、打药,累得腰酸背痛。5月小麦收割 后,上百吨小麦烘干成大难题,常延误农时,急得焦头 烂额。"然而今年年初,这一局面彻底改变了,在农行 天台县支行180万元的"惠农e贷"助力下,范永武的 现代化农事服务中心顺利建成,各类先进设备采购到 位。这不仅解决了自家播种机老旧、农用无人机难预 约、谷物难烘干等难题,还为周边农户提供便利,带动 整个区域水稻种植效率大幅提升。

据了解,范永武的现代化农事服务中心是省级 农业重点项目,投资金额总计约1000万元。前期为 建厂房已累计投入700多万元,后期因需支付日常采 购农药、种苗等物资款项,导致采购新式播种机、农 用无人机、自动化烘干机等设备的资金出现缺口,项 目推进一度受阻。年初,农行天台县支行在上门服 务时了解到这一情况,迅速响应,实地上门走访并积 极收集资料,综合用资额度和低息要求,为其发放 180万元"惠农e贷",助力该中心顺利完工并引进先 进农用设备。

"现在冬小麦进入生长旺盛期,新中心的农用无 人机正好派上用场,播撒肥水和农药效率大大提高。" 范永武指着中心内的大型烘干机介绍,"这烘干机烘 干体量大,全自动操作简便,粮食谷物直接倒进地坑 就能自动烘干,省时省力,在全县都是最先进的。"他 对农历5月份小麦收割后,使用全自动烘干机烘干的 场景充满期待。

主管单位:浙江日报报业集团 主办单位:浙江日报报业集团、温州日报社 出版单位:温州日报社 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 社址:杭州市文一路115号 广告热线:0571-86803398 广告经营许可证:浙工商广字01002号 职业道德举报电话:0571-87089618 法律顾问:北京京师(杭州)律师事务所陈佳律师 定价每年228元